

Информировать лиц, ищущих убежища (на родном и русском языках), о процедуре экспертизы и признания документов об образовании с привлечением специалистов Государственного учреждения образования «Республиканский институт высшей школы» и др.

Способствовать занятости беженцев и лиц, ищущих убежища, по специальности или ей смежным, без снижения социального статуса, в тесном взаимодействии с государственной службой занятости и организациями-партнерами, которым беженцы больше доверяют и чаще с ними взаимодействуют.

Организовать занятия для беженцев с психологом и другими специалистами службы занятости для повышения мотивации беженцев в трудоустройстве и корректировки ориентации на различные формы занятости, а не только на индивидуальную.

Содействовать открытию собственного дела беженцев, через организацию курсов по основам бизнес-планирования и администрирования, законодательным основам ведения бизнеса и др., предоставление микрокредитов на начало и развитие бизнеса, ориентацию беженцев на открытие бизнеса, с созданием рабочих мест для беженцев и лиц, ищущих убежища (хорошим примером для грузин в Витебске, желающих открыть бизнес, является пекарня Гродненского общественного объединения грузин в Гродно).

1.5. Проводить комплексное информирование лиц, ищущих убежища, и беженцев о возможностях решения жилищного вопроса, предоставляя актуальную информацию о возможностях размещения в специализированных для беженцев учреждениях, о социальном жилье и возможностях аренды, покупки и строительства жилья.

Открытие пункта временного пребывания беженцев в Минске, поскольку именно в столице жилищная проблема для беженцев более острая.

1.6. Проводить комплексное информирование беженцев и лиц, ищущих убежища, о государственных гарантиях системы социальной защиты, которыми данная группа лиц может пользоваться наравне с гражданами Республики Беларусь.

Информировать и разъяснять специалистам социальных служб о правах беженцев в соответствии с законодательством.

Подводя итоги необходимо отметить, что все виды помощи, оказываемые общественными организациями-партнерами, являются востребованными и необходимыми для первичного этапа адаптации беженцев к новым условиям и должны быть обязательными для всех беженцев и лиц, ищущих убежища, и в дальнейшем.

ПОДГОТОВКА СПЕЦИАЛИСТОВ В ОБЛАСТИ МИГРАЦИИ И УБЕЖИЩА В АКАДЕМИИ МВД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Федорако А. И., старший преподаватель-методист Международного учебного центра подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров в сфере миграции и противодействия торговле людьми Академии Министерства внутренних дел Республики Беларусь

Одной из наиболее актуальных проблем современности является проблема вынужденной миграции. К сожалению, миллионы людей вынуждены оставить свой родной дом и искать защиту в других государствах. Большинство государств мира осознают свою ответственность за решение этой проблемы и предоставляют вынужденным мигрантам защиту на своей территории.

Республика Беларусь как суверенное государство является полноправным субъектом мирового сообщества и обеспечивает соответствие национального законодательства общечеловеческим ценностям и общепризнанным принципам международного права. В Республике Беларусь в настоящее время активно совершенствуется законодательство, в том числе в сферах миграции и убежища.

Однако успешная реализация самого передового законодательства невозможна без высокообразованных, высококвалифицированных специалистов. Поэтому сама жизнь требует подготовки специалистов в области гражданства, миграции и убежища в вузах страны.

Учитывая, что в соответствии с законодательством Республики Беларусь функции реализации государственной миграционной политики, в том числе в области вынужденной миграции, возложены на Министерство внутренних дел Республики Беларусь, в Академии МВД Республики Беларусь с 2007 г. для курсантов 4-го курса дневного отделения преподается специальный курс «Органы внутренних дел в реализации института миграции и убежища».

Целями преподавания данного курса являются получение курсантами теоретических знаний, обучение их практическим умениям и навыкам, необходимых для профессионального осуществления функций органов внутренних дел в сфере миграции и убежища.

В данном курсе изучаются виды, причины и тенденции современных миграционных потоков, полномочия государств в управлении миграционными процессами, деятельность международных организаций, международные договоры, обычаи, законодательство Республики Беларусь, регламентирующее миграцию населения. Курсанты получают представления о модели управления миграцией в Республике Беларусь, целях миграционной политики, компетенции ОВД при реализации государственной миграционной политики, знания об основаниях и порядке приобретения гражданства Республики Беларусь, основаниях утраты и выхода из гражданства Республики Беларусь, основаниях и порядке регистрации граждан по месту постоянного жительства и временного пребывания, выдачи и обмена паспорта гражданина Республики Беларусь, изучают содержание международных соглашений и законодательства Республики Беларусь, регламентирующих основания и порядок предоставления убежища, статуса беженца, временной и дополнительной защиты в Республике Беларусь, функции органов внутренних дел в процедуре рассмотрения ходатайства о защите, роль УВКБ ООН, неправительственных организаций в осуществлении защиты беженцев.

Как сотрудники правоохранительных органов курсанты изучают содержание действующих нормативно-правовых актов, регламентирующих правовое положение иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь, режимы пребывания и проживания иностранцев в Республике Беларусь, функции органов внутренних дел по контролю за пребыванием иностранцев в Республике Беларусь, основания административной и уголовной ответственности за нарушение миграционного законодательства, порядок привлечения к ответственности иностранных граждан и лиц без гражданства.

Кроме получения теоретических знаний и практических навыков курсанты получают опыт общения с представителями государственных органов, международных организаций, занимающихся проблемами вынужденной миграции, защитой прав и законных интересов беженцев.

Учитывая, что преподавание специального курса осуществляется только с 2007 г., количество учебного времени невелико, а также то, что курс преподается факультативно, нельзя сказать, что все выпускники Академии готовы высокопрофессионально решать задачи в области гражданства, миграции и убежища.

В Международном учебном центре подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров в сфере миграции и противодействия торговле людьми Академии МВД Республики Беларусь разработаны и преподаются для практических сотрудников правоохранительных органов Республики Беларусь и зарубежных стран два курса по теме миграции: «Миграция населения: структурные характеристики и организационно-правовые модели регулирования» и «Внешняя трудовая миграция».

В настоящее время в связи с усовершенствованием законодательства Республики Беларусь в сфере вынужденной миграции, необходимостью повышения эффективности работы сотрудников органов внутренних дел со смешанными миграционными потоками, при активной поддержке УВКБ ООН принято решение об организации повышения квалификации сотрудников подразделений по гражданству и миграции МВД Республики Беларусь на базе Международного учебного центра подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров в сфере миграции и противодействия торговле людьми Академии МВД Республики Беларусь.

Результатом повышения квалификации станет получение практическими сотрудниками более глубоких знаний о правовом положении иностранцев в Республике Беларусь, об организации контроля за пребыванием иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь, по вопросам гражданства, убежища, регистрации, выдачи и обмена паспортов, выдачи разрешений на временное и постоянное проживание и др. Слушатели ознакомятся с передовыми формами и методами организации работы подразделений Департамента по гражданству и миграции по различным направлениям оперативно-служебной деятельности, смогут совершенствовать свои умения и навыки.

Основным методом обучения является обсуждение вопросов, выносимых на занятия, на семинарах по обмену опытом, «круглых столов», детальное рассмотрение проблемных вопросов, выявление путей и средств (научных и практических) их решения. Занятия будут проводиться с привлечением сотрудников Департамента по гражданству и миграции МВД Республики Беларусь, УВКБ ООН.

Кроме того, в настоящее время актуальными являются вопросы о введении обязательного для изучения курсантами дневной формы обучения курса в области миграции и убежища и организация курсов повышения квалификации сотрудников правоохранительных Республики Беларусь по вопросам миграции и убежища, так как не только сотрудники подразделений по гражданству и миграции сталкиваются при осуществлении служебных обязанностей с лицами, ищущими убежище, беженцами. Именно знание правовых норм в сфере миграции и убежища позволяет принимать правильные, законные решения, не нарушать права лиц, ходатайствующих и получивших убежище, статус беженца, дополнительную и временную защиту в Республике Беларусь. Эти вопросы требуют серьезной проработки и решения.

МОДЕЛИ СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ АДАПТАЦИИ МИГРАНТОВ: ИСТОРИЯ ЭТНИЧЕСКИХ ГРУПП БЕЛАРУСИ

Чаквин И. В., доктор исторических наук, ведущий сотрудник Института искусствоведения, этнографии и фольклора НАН Республики Беларусь

При изучении особенностей этнокультурной адаптации и интеграции мигрантов в полиэтническую (многонациональную) структуру современного белорусского общества значительную роль играет исследование данной проблематики в историческом аспекте. Проблемы, связанные с массовыми внешними миграциями и адаптацией мигрантов в социально-культурной среде принимающих их обществ очень актуальны в настоящее время во всех развитых государствах Европы, Америки, Азии.

Миграции относительно крупных этнических групп в другие страны всегда были обусловлены целым рядом факторов, среди которых этноконфессиональные конфликты и войны, экологические бедствия, политические мотивы. Немаловажную, хотя часто и скрытую роль в мотивах эмиграции играл и играет экономический фактор. Как отмечают исследователи этого вопроса, в мировой прак-